

ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАМ.  
ЦГБ

# ИДЕЯ КОММУНИЗМА



Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области

№ 176 (9924)

Суббота, 3 ноября 1984 года

Выходит четыре раза  
в неделю

Цена 2 коп.

## АВТОРИТЕТ КОММУНИСТА

Коммунист — человек долга, ему присуще высокое чувство ответственности перед коллективом. На него равняются товарищи по работе. Требование осуществлять авангардную роль на производстве, в политической и общественной жизни касается каждого без исключения коммуниста. Неуклонное выполнение этого требования — верный залог авторитета партийца, боеспособности его организации.

Ныне одна из важнейших обязанностей члена КПСС — борьба за создание материально-технической базы коммунизма. Авангардная роль партийца проявляется прежде всего в сфере производства, в том, как он относится к труду, овладевает тонкостями своей профессии, поддерживает и распространяет передовой опыт, как бережет и приумножает общественную собственность. Личный вклад коммуниста в общее дело — источник усиления авторитета всей партии.

Токарь завода имени Дзержинского Н. Варламов — один из первых кавалеров ордена Октябрьской Революции. Своим самоотверженным трудом он способствует созданию высокоэкономичных отечественных дизелей. Более 40 лет отдал Николай Андреевич родному заводу. Постоянное совершенствование профессионального мастерства, активное участие в общественной жизни принесли коммунисту заслуженный авторитет в коллективе. Такие люди — настоящие правофланговые предреволюционного социалистического соревнования.

Необходимо всегда помнить: авторитет партии в целом складывается из авторитета коммунистов. Авторитет КПСС как руководителя миллионов масс трудящихся исключительно высок. Это наше ценнейшее достояние, могучее, всепобеждающее оружие, которое помогает сплачивать широкие массы и мобилизовать их на решение задач, стоящих перед страной, делать их сознательными борцами за общегосударственные интересы. Каждая партийная организация призвана прежде всего беречь авторитет партии и в народе, решительно выступать против тех, кто своими поступками позорит имя коммуниста.

Авторитет ленинской партии, — говорит бригадир Саратовгэстроя, Герой Социалистического Труда Н. Деркач, — в большой степени определяется сознательностью и моральными качествами коммунистов. Каждый из нас представляет партию в глазах масс, отвечает не только за собственную работу, личное поведение, но и за трудовую и политическую активность своих товарищей.

Звание коммуниста необходимо оправдывать личным примером, постоянным горением, активной работой в своей организации. Проявлять личную ответственность за дело партии — это значит бороться за претворение в жизнь ее предначертаний, каждым своим шагом способствовать успехам в коммунистическом строительстве.

Повышению активности коммунистов в значительной мере способствуют проходящие в первичных партийных организациях отчеты и выборы. Принципиальный разговор об авангардной роли партийцев, их активной жизненной позиции повышает ответственность за соблюдение требований Устава КПСС. В этом еще раз убеждают собрания, прошедшие в партийных организациях гидроэлектростанции имени Ленинского комсомола, завода самоходных землеройных машин, управления «Промстрой», судоремонтного завода. Коллективная мысль, деловой коллективный совет способствуют повышению боевостности партийной организации, авторитета ее коммунистов.

Работа с людьми самая сложная и ответственная. Уметь правильно учесть индивидуальные особенности характера, запросы, способности, отношение к делу каждого — большое искусство, и им в первую очередь должны овладеть секретари партийных организаций, члены партийных бюро и комитетов. От того, насколько умело они будут действовать, в существенной мере зависит уровень политической и организаторской деятельности партийного коллектива. Настоящего успеха на этом поприще добиваются наиболее авторитетные товарищи, отличающиеся высоким интеллектом, деловитостью, чуткостью, внимательным отношением к людям. Назвали своими вожаками на отчетно-выборных собраниях коммунисты ткацкого цеха второго кордного производства объединения «Химволокно» укладчицу шелка Т. В. Валкову, цеха № 3 объединения «Балаковорезинотехника» инструктора-наладчика В. В. Грехова, передвижной механизированной колонны № 62 треста «Балаковострой» инженера В. П. Ефремова и многих других.

Судьба обязательств 1984 года и пятилетки в целом зависит от каждого участника производства. «За словом — дело!» — это правило для всех. Авангардную роль в социалистическом соревновании призваны играть коммунисты. Их инициатива, ответственность, высокая отдача в труде — пример огромной мобилизующей силы.

Коммунистическая партия требует от каждого своего бойца постоянно быть в гуще масс, работать с ними, личным примером вести за собой. Единство слова и дела, мысли и поступков, убеждений и действий — неотъемлемая черта коммунистов, призванных поднимать все выше и выше свой авторитет и авторитет партии.

В ТКАЦКОМ ЦЕХЕ первого кордного производства ордена Трудового Красного Знамени объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина хорошо знают, что по норме каждая работница должна обслуживать по пять станков.

Нина Лукьяновна Прохорова обслуживает 10 машин. Этому она добилась за счет своего высокого мастерства, четко установленного маршрута движения.

Н. Л. Прохорова — ударник коммунистического труда, победитель смотра-конкурса на звание «Лучший по профессии».

НА СНИМКЕ: Н. Л. Прохорова.

Фото В. Трипольского.

## Правофланговые ПЯТИЛЕТКИ



## НА ВСТРЕЧУ ВЕЛИКОМУ ОКТЯБРЮ

### С ПОДЪЕМОМ

Многолюдно у проходной завода имени Дзержинского в обеденный перерыв. Сюда собрались машиностроители на митинг, посвященный вручению переходящего Красного знамени обкома КПСС, облизполкома, облсовпрофа и обкома БЛКСМ. Награда присуждена за высокие достижения в социалистическом соревновании по итогам третьего квартала 1984 года среди родственных предприятий области.

Секретарь парткома завода В. Ф. Зуев предоставляет слово председателю областного комитета народного контроля И. П. Подгайному. Он поздравил машиностроителей с важной победой и пожелал им дальнейших успехов в трудовой деятельности.

Слово предоставляет бригадир заточников инструментального цеха, делегату XXVI съезда КПСС А. П. Чебаковой.

Мы, инструментальщики, испытываем чувство гордости за такую высокую оценку нашего труда, ведь в этой победе есть вклад и коллектива инструментального цеха, и моей бригады. Мы приложим все усилия, чтобы переходящее Красное знамя осталось у нас не только в IV квартале, но и в 1985 году, завершающем году пятилетки.

Бригадир поддержал выступивший свердловщик цеха № 4 Н. В. Баушес.

— Приятно сознавать, — сказал он, — что наш добросовест-

ный труд не остался незамеченным. Тем более приятно, что вручение переходящего Красного знамени состоялось накануне празднования 67-й годовщины Великого Октября. Поэтому с хорошим настроением, новыми трудовыми подвигами встретим мы, машиностроители, годовщину Октября.

Слова благодарности и заверения трудиться в дальнейшем также успешно от имени коллективов цехов высказали бригадир токарей цеха № 8 Г. М. Нилова и бригадир токарей цеха агрегатов Р. Ф. Карпенко.

Главный инженер завода В. И. Халин заверил областной комитет партии, что и в дальнейшем машиностроители будут работать с подъемом, не снижая темпов, и выполнят принятые социалистические обязательства на год и пятилетку в целом.

Л. СВЕШНИКОВА.



## Городские общественно- политические чтения

ЦК КПСС постановил отметить день 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне как всенародный праздник.

Сейчас на предприятиях, стройках, в учреждениях и учебных заведениях этому празднику посвящаются общественно-политические чтения, которые будут проводиться ежемесячно.

Городские общественно-политические чтения во Дворце культуры строителей вступительным словом открыла секретарь горкома КПСС В. С. Белова.

С докладом «Коммунистическая партия — вдохновитель и организатор победы советского народа в Великой Отечественной войне» выступил Ю. И. Кедров — кандидат исторических наук, доцент филиала Саратовского политехнического института.

В годы войны лучшие силы партии были направлены на самые решительные участки борьбы. К концу 1941 года в рядах Красной Армии сражались около полутора миллионов коммунистов.

В 1941 году вступил в ряды КПСС и И. Т. Гребеньков — слесарь вискозного производства объединения «Химволокно». Иван Терентьевич на чтениях рассказывал о себе, своих товарищах-коммунистах.

— Большевикский партийный билет, — подчеркнул он, — был для нас символом героизма и самоотверженности.

Следующие чтения состоятся 15 ноября по теме «40-летие выдающихся побед Советских Вооруженных Сил в 1941—1945 гг. и их историческое значение».



Дается обзор листовки «Коммунист» на Балаковской АЭС.  
С обзором литературы «Чувство современности» выступит продавец книжного магазина № 6 Е. Политова.  
На третьей странице опубликован отчет с IX городской отчетно-выборной конференции Общества охраны памятников истории и культуры, подготовленный Е. Мальцевой.  
«Читатель задает вопрос» — под этой рубрикой напечатана статья свердловщика завода «Полимерзапчасть» Г. Ефимова «Куда спешил водитель?».  
«Профилактика ревматизма» — выступление детского врача-ревматолога Л. Пантелеевой — четвертая страница.

## Ответственность каждого

К своему отчетно-выборному собранию комсомольцы молокозавода готовились с подъемом. Прошедший год был отмечен событиями огромной важности. В этом году исполнилось 60 лет со дня присвоения комсомолу имени В. И. Ленина, отметила свое 65-летие комсомольца Балакова. Все это наложило неповторимый отпечаток на дела и помыслы каждого комсомольца завода, нашло свое отражение в деятельности комсомольской организации.

На заводе 29 комсомольцев. Сила немалая. От умения сплотить коллектив, направить его усилия в нужное русло зависит успех всего коллектива, ведь молодые производственники трудятся на всех ответственных участках. И естественно, что на отчетно-выборном собрании комсомольцы, подводя итоги своей деятельности за отчетный период, основное внимание сосредоточили на том, как в дальнейшем усилить повседневное влияние на ход дела в трудовом коллективе, улучшить дисциплину труда.

Испытанным средством мобилизации комсомольцев и молодежи на успешное выполнение производственных заданий, повышение трудовой активности, воспитание высоких моральных качеств является социалистическое соревнование. — сказала в отчетном докладе секретарь комсомольской организации завода Ольга Алексеева. — Смысл его в том, что наряду с достижением высоких производственных показателей оно позволяет проверить собственные силы, увидеть неиспользованные резервы.

Каждый день приносит

вести о трудовых победах в социалистическом соревновании за успешное выполнение плановых заданий. Уже с 6 октября коллектив завода начал трудовую жизнь по календарю пятого года пятилетки. По сравнению с прошлым годом выросла производительность труда на 2,8 процента. Конечно, в этих успехах немалая заслуга и молодежи.

### Отчеты и выборы в комсомоле

Комсомольское бюро стремится проводить определенную работу по идейно-политической закалке молодежи. Однако, как указывал и докладчик, занятия в школе комсомольского политпросвещения проходили не на должном уровне, была плохая посещаемость занятий комсомольцами.

С трибуны прозвучала серьезная критика неудовлетворительной работы штаба «Комсомольского прожектора». Еще не каждый молодой рабочий по коммунистически относится к своему труду, еще наблюдаются потери сырья, некачественная выработка продукции по вине молодых рабочих. И в этой работе большую помощь мог оказать «Комсомольский прожектор», деятельность которого оставляет желать лучшего.

Отчетному докладу бюро ВЛКСМ нельзя отказать в критике и самокритике. Однако, говоря о серьезных улучшениях и недостатках в проведении занятий школы комсомольского политпросвещения, в работе штаба «КП», О. Алексеева не

назвала конкретных фамилий, и критика получилась безымянной.

Один за другим выходили на трибуну комсомольцы, чтобы подвести итоги проделанной работы и вслух подумать о том, что и как сделать, что еще не получилось и почему.

Сменный мастер Т. Пугаченко: «Не на должном уровне у нас внутрисоюзная работа. Есть еще, например, молодые работники комсомольского возраста, которых мы относим к числу несоюзной молодежи. А почему они не в рядах ВЛКСМ? Об этом мы подумали? Еще неблагоприятно обстоит дело с уплатой членских взносов, за ними комсомольцам нужно походить, чтобы он уплатил их».

Сменный мастер Н. Леваева: «Еще слышим мы плохие отзывы на качество молочной продукции, а ведь в выпуске ее принимают участие и комсомольцы. Поэтому предлагаю бюро ВЛКСМ взять на особый контроль тех комсомольцев, по чьей вине допускается брак».

Инженер-химик В. Белякова: «А я предлагаю комсомольцам усилить контроль за поступлением сырья. Не всегда к нам поступает качественное сырье. Особенно это касается ночных смен. Предлагаю члену штаба «КП» Т. Целяевой поручить вести контроль в ночных сменах за качеством поступающего сырья».

Решение, выработанное собранием, отразило деловой настрой комсомольцев, ответственность каждого за порученное дело, их стремление умножить вклад в выполнение плановых заданий четвертого года пятилетки.

Л. ЧЕРТИХИНА.

## Люди неутомимой энергии



Жизненный путь А. Г. Веселкова тесно связан с историей нашей страны. Начав свою трудовую биографию рабочим, он прошел большую школу комсомольской, партийной и хозяйственной работы. Важными ее вехами стало участие в ликвидации безграмотности, в культурно-массовой и пропагандистской деятельности. В трудные военные годы, работая в партийных органах, Алексей Гаврилович все свои силы и опыт отдал

делу мобилизации людей на разгром врага и восстановление разрушенного войной народного хозяйства.

Последующие трудовые годы были тесно связаны со строительством крупных энергетических комплексов на Волге — Куйбышевской и Саратовской гидроэлектростанций. На этих важных стройках страны А. Г. Веселков в полную меру проявил свой талант организатора производства, умение рабо-

тать с людьми. Находясь 57 лет в рядах Коммунистической партии Советского Союза, он и сейчас продолжает оставаться ее активным бойцом.

Большой жизненный опыт, знание истории КПСС, теории и практики партийного строительства позволяют ему успешно на протяжении 20 лет возглавлять внештатную партийную комиссию парткома управления «Саратовгазстрой» по приему в партию и рассмотрению персональных дел. Много времени уделяет Алексей Гаврилович воспитанию молодых коммунистов.

Для него характерны неутомимая энергия, творчество и настойчивость, скромность и благожелательность души.

НА СНИМКЕ: товарищи по совместной партийной работе члены внештатной партийной комиссии П. В. Кузнецов (слева), И. И. Мадов (справа) поздравляют А. Г. Веселкова — своего председателя с его 80-летним юбилеем.

Текст и фото М. Разумова.

## ДАЕТ УРОК ВЕТЕРАН

Вся учебно-воспитательная работа средней школы № 2 в этом учебном году направлена на достойную встречу 40-летия Великой Победы советского народа над фашистской Германией. Этому событию посвящена подготовка к открытию комнаты боевой и трудовой славы, которое состоится в ближайшее время.

Недавно прошло очередное заседание совета комнаты, на которое были приглашены поисковые группы от классов, тимуровцы и лекторская группа. Гостем на засе-

дании был ветеран войны подполковник запаса В. В. Паньков, окончивший школу № 2 в 1937 году.

Состоялся интересный разговор бывшего ученика с нынешними участниками. Владислав Васильевич рассказал о героической обороне Ленинграда, участником которой он был. Как летчик-истребитель он участвовал в боевых воздушных операциях под Ленинградом. Ветеран подчеркнул, что настоящий герой проявляет человек дисциплинированный, обладающий чувством любви к Родине, преданности, товарищества и взаимопомощи, а человек, который думает только о славе, проявляет лихачество, порой не только погибает сам, но и ставит в тяжелые условия своих товарищей. И привел несколько примеров из военной жизни.

О своей работе рассказали члены совета комнаты боевой славы Т. Плотикиев и Т. Горбунова.

Затем ребята тепло

поблагодарили В. В. Панькова за встречу, за подаренную фотокарточку, где Владислав Васильевич сфотографирован с космонавтом СССР Героем Советского Союза В. В. Горбатко, приехавшим в наш город, и Героем Советского Союза В. К. Ерошкиным.

Такие встречи надолго запоминаются ребятам, учат их любить свою Родину, уважать и чтить тех, кто отстоял им счастливое детство. Хочется от всей души поблагодарить В. В. Панькова и всех ветеранов войны, которые не жалеют ни сил, ни времени для встреч с ребятами, дают им уроки мужества и героизма, любви к Родине, верности, дружбы.

Работа совета комнаты боевой и трудовой славы в нашей школе продолжается, и мы обращаемся ко всем ветеранам войны, которые учились или работали в нашей школе № 2 г. Балаково, с просьбой откликнуться, сообщить о себе.

В. ЕРМОЛАЕВА, учитель истории.

«В дни предпраздничной вахты показывать образцы ударного труда!» — под такой шапкой вышел очередной номер листовки «Коммунист» на Балаковской АЭС.

В нем читатель познакомится с результатами 82-й недели ударной трудовой вахты. Узнает еще об одном ценном начинании: в канун праздника Великого Октября бригады бетонщиков кавалера ордена Ленина Н. Бокова, механизаторов заслуженного строителя РСФСР А. Черны-

шева, водителей заслуженного работника транспорта РСФСР Н. Иванова, электросварщиков

конференции Саратовгазстроя и монтажных организаций говорится в информации под заголов-

## «КОММУНИСТ» на Балаковской АЭС

П. Гуменюка решили закончить пятилетнее задание к 31 августа 1985 года, к 50-летию стахановского движения.

О проведении отчетно-выборной профсоюзной

ком «Смотр наших сил». «Горючее — на ветер» — этой теме посвящено выступление рейдовой бригады.

В обеденный перерыв стоянка перед столовыми

на АЭС никогда не пустует, говорится в заметке. Рядом с КраЗами и КамАЗами стоят «Жигули», автобусы, миксеры. В то время, когда водители обедают, отдыхают, их техника работает. Однако, почему-то на той же стоянке не увидишь ни одной личной машины с невыключенным двигателем.

Пора учинить спрос за разбазаривание государственных средств, говорится в заключение.

В листовке дана и другая информация.

## На вашу книжную полку ЧУВСТВО СОВРЕМЕННОСТИ

Книга прочно вошла в жизнь советских людей стала их верным помощником в труде и учебе, она способствует расширению знаний, разумному использованию свободного времени. Значительная роль книги и литературы в современном мире, влияние, которое оказывает она на общественное сознание и духовную жизнь народа, еще раз было отмечено в речи Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета

СССР товарища К. У. Черненко на юбилейном пленуме правления Союза писателей СССР.

Большое место в советской литературе занимают критические статьи и обзоры, в которых перед читателями полнее раскрываются характеры как писателей, так и их литературных героев.

В книжном магазине № 1 в разделе литературоведения имеется большое количество книг, которые представляют интерес не только для спе-

циалистов в области литературной критики, но также и для тех, кто хочет подробнее узнать о творчестве известных писателей и поэтов, также об их произведениях.

О творческом пути известного советского писателя С. Залыгина и о его произведениях рассказывает критик и искусствовед А. Нуйкин в своей книге «Зрелость художника». В книге дается подробный анализ романов «Соленая падь», «Южно-американский вариант», «Комиссия», «После бури»,

повести «На Иртыше», новеллы и критических работ писателя.

В. Камянов в своей книге «Доверие к сложности» рассматривает характерные черты прозы 60—70-х годов. Он анализирует творчество С. Залыгина и В. Распутина, В. Шукшина и В. Белова, А. Аламовича и Г. Матвеевича в параллелях и сопоставлениях с художественным опытом М. Шолохова, А. Малышкина, А. Платонова, Н. Заболоцкого, с искусством русской классики XIX века.

Сборник В. Гусева «Рождение стиля» пронизывает чувство современности рус-

ской классической литературы и, наоборот, развернутости нынешней современной литературы в сторону великой русской классики. В книге анализируются произведения Г. Державина, А. Пушкина, А. Бестужева, М. Лермонтова, И. Тургенева, А. Чехова, В. Маяковского, А. Твардовского и других, а также современных авторов: В. Белова, В. Шукшина, А. Вознесенского; затрагиваются проблемы национальных литератур (Ю. Марцинкявичус Т. Пулатов).

Первой попыткой освоения большого архива известного советского поэта Н. Ушакова явилось издание

книги «Мастерская», куда вошли его основные и наиболее значительные выступления в качестве критика и теоретика поэзии. В книгу включены статьи и две главы из неоконченной книги «Седьмое поле», которые впервые были опубликованы еще при жизни поэта. Большое место в книге занимают заметки и воспоминания о В. Маяковском, Н. Асееве, Э. Багрицком и других поэтах.

Всех, кого заинтересовали эти издания, приглашаем посетить наш магазин, расположенный в 8а микрорайоне.

Е. ПОЛИТОВА, продавец.

## Строится Балаковская АЭС



Идет завершающий этап монтажных работ на гермооболочке первого реакторного отделения — подготовка к бетонированию оставшихся участков «рубашки» реактора шестого и седьмого ярусов.

Фото М. Бабенко.

## ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

Читательница газеты тов. Полякова в письме в редакцию рассказала о грубом отношении к покупателям со стороны работников киоска, расположенного в районе автовокзала. Письмо для принятия мер было направлено начальнику агентства «Союзпечать» П. Е. Масловой. В ответе редакции она сообщила:

— Жалоба тов. Поляковой на киоскера П. И. Марковскую обжаловалась на собрании коллектива. Учитывая, что эта жалоба не первая, приказом по агентству Марковской объявлен выговор с предупреждением.

## СОХРАНИТЬ ДЛЯ ПОТОМКОВ

с IX городской отчетно-выборной конференции Общества охраны памятников истории и культуры

В настоящее время, в период подготовки к 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, члены Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры принимают самое активное участие в охране и пропаганде памятников, в особенности советского периода, свидетельствующих о героизме и стойкости советских воинов — защитников Отчизны, напоминающих, какой ценой завоеван желанный мир, в условиях которого мы живем почти 40 лет.

Совет городского отделения Общества и его первичные организации совершенствуют формы и методы работы по учету, охране, изучению и пропаганде памятников. Новым подъемом в активизации этой работы вызван решением июньского и декабрьского (1983 г.) Пленумов ЦК КПСС и организованным по инициативе Министерства культуры РСФСР, ЦК профсоюза работников культуры и центрального совета Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры Всероссийским смотром музеев и памятников истории и культуры, посвященным 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. В этой многогранной работе принимают участие 27 тысяч индивидуальных и 30 коллективных членов городского отделения Общества, ежегодно вносящих свой вклад в укрепление его материальной базы, в реставрацию, ремонт, пропаганду памятников. Как отметила в отчетном докладе председатель президиума совета городского отделения Общества Л. К. Живневая, за отчетный период этот ряд составил 30 тысяч рублей.

Особое внимание было уделено ремонту и благоустройству таких памятников, как бывшее коммерческое училище (ГПТУ-6), бывшая Белокриницкая старообрядческая церковь (Дворец культуры завода им. Дзержинского), бывшая усадьба купца П. Мальцева (Дом пионеров), обелиск «X лет Октября», мемориальный комплекс памяти балаковцев, погибших в годы Великой Отечественной войны, Дом-музей В. И. Чапаева и других.

По итогам первого этапа смотра отмечено хорошее состояние памятника Ф. Э. Дзержинскому и братской могилы борцов за революцию и становление Советской власти (шефы — коллектив завода им. Дзержинского и средняя школа № 4), мемориального комплекса памяти балаковцев, погибших в годы Великой Отечественной войны (шефы — коллектив химзавода), обелисков памяти павших заводчан, установленных на территориях заводов им. Дзержинского, судоремонтного, № 1 КПП, зданий медучилища, ГПТУ-6 и т. д. Это говорит о том, что шефы и пользователи этих памятников помнят о подписанных охранных обязательствах.

Однако, отмечалось в докладе, в подавляющем большинстве памятники истории и культуры города не отвечают должным требованиям. Основная причина заключается в том, что в области нет специалистов — реставраторов, а шефы и пользователи не пытаются пригласить их со стороны. В результате проводимый ремонт наносит ущерб памятникам, искажает их первоначальный вид, архитектурно-художественный облик.

Наступает период перехода от решения вопросов реставрации отдельных памятников к реставрации и сбережению массовой исторической застройки города. В отчетный период, говорит докладчик, была разработана карта островной части города, на которой обозначены выявленные памятники истории и культуры, их охранные зоны и зоны регулирования застройки. Эти зоны утверждены решением горисполкома для памятников, стоящих на государственном учете в охране, и будут утверждаться для вновь выявленных памятников по мере их постановки на государственный учет и охрану.

Городским отделением Общества выявлено большое количество памятников и памятных мест периода Великой Отечественной войны — все здания, в которых базировалось Симферопольское пулеметно-минометное училище, дом военного всеобщего воздушного наблюдения, дома, в которых жили в довоенный период Герои Советского Союза, здание, где размещался в годы войны райком комсомола, и другие. В честь героев гра-

жданской и Великой Отечественной войны создан новый памятник — аллея Героев, оформлен проспект Героев, в чем активное участие принял коллектив объединения «Балаковрезинотехника», насчитывающий 2 тысячи членов Общества. Кроме того, выявлен ряд памятников, имеющих связь с довоенным периодом. На доме № 113 по ул. Пролетарской, где жил изобретатель первого в мире гусеничного трактора Ф. А. Блинов, в 1983 г. открыта мемориальная доска.

В ближайшее время на государственный учет и охрану будет поставлено свыше десятка памятников и примерно столько же открыто мемориальных досок на зданиях, поставленных на государственный учет ранее.

Одним из главных направлений в пропаганде памятников, в том числе предсмертных условиями смотра в честь 40-летия Победы, является проведение около них торжественных церемоний: митингов в День Победы, Дней призывника, Дней памяти героев и Дней пропаганды памятников, прием пионеров и вручение комсомольских билетов. Знакомство с памятниками осуществляется путем экскурсий, лекций и бесед. За отчетный период секцией пропаганды и первичными организациями проведено 2735 экскурсий, более 500 лекций и около 4 тысяч бесед. Среди первичных организаций учебных заведений особенно активизировали эту работу организации средних школ №№ 17, 12, 16 и филиала политехнического института.

По итогам первого этапа смотра общественных музеев, комнат боевой и трудовой славы, Ленинских комнат, в ходе которого оценивались фонды комнат и музеев и их использование в воспитательной работе, лучшими признаны комнаты боевой славы средних школ №№ 17, 4, 6, 8, Ленинский музей средней школы № 12, Ленинские комнаты школ №№ 8 и 14. Среди общественных музеев — музей завода им. Дзержинского, ГПТУ-6, литературный музей средней школы № 16 и другие.

На конференции отмечалась также большая роль наглядной агитации и пропаганды памятников истории и культуры в форме выставок плакатов, нахо-

док, художественных, документальных и вещественных памятников, фотовыставок и т. д. Исторической секцией городского отделения Общества в связи с подготовкой к 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне создана крупная передвижная фотовыставка «Памятники истории и культуры Балакова», которая дает представление о том, как богат мир памятников нашего города. Кроме того были организованы фотовыставки, посвященные 40-летию освобождения Одессы и Севастополя, 65-летию разгрома Колчака, о В. И. Чапаеве «Жизнь, подвиг, слава», о Д. А. Фурманове «Писатель, боец, коммунист». К 9 мая 1985 года готовится фотовыставка «Памятники и памятные места Балакова времен Великой Отечественной войны». Разнообразные выставки по военной тематике проводились в первичных организациях Общества.

И в то же время на конференции отмечен ряд недостатков в работе городского отделения Общества как по сохранению, так и по пропаганде памятников истории и культуры.

Об этом говорили в своих выступлениях участвовавшие в обсуждении доклада члены Общества ведущий архитектор института «Саятовгражданпроект» В. С. Григорьев, методист городского Дома пионеров М. В. Мишустина, председатель первичных организаций учебных заведений особенно активизировали эту работу организации средних школ №№ 17, 12, 16 и филиала политехнического института.

Конференцией принято постановление, призывающее каждого члена Общества в период подготовки к 40-летию Великой Победы принять самое активное участие в работе по изучению, охране и пропаганде памятников, в борьбе за мир, сборе средств в Фонд мира и фонд охраны памятников, сохранять бесценное наследие, созданное поколениями наших земляков, сберечь его для потомков.

Избран новый состав президиума совета городского отделения Общества во главе с главным архитектором города Л. К. Живневой.

Е. МАЛЬЦЕВА.

Читатель задает вопрос

## Куда спешил водитель?

Попросили меня выйти на работу в субботний день, 20 октября. Утром встал, как обычно, пришел на свою остановку — «АТП-5».

Идут минуты, народ подходит, а автобуса все нет. Наконец, в 6 час. 40 мин. подошли сразу два: первый — автобус 13-го маршрута, за ним — 12-го. Не знаю почему, но все мы — 8 человек — направились к первому, начали садиться. Еще не все вошли в автобус, как он тронулся, и на ходу закрылась дверь. В результате девушка, пытавшаяся подняться в автобус, защемила дверью ладонь, которую она, все-таки сумела выдернуть. Из восьми человек уехало пятеро — кроме девушки и меня не повезло еще одному мужчине. Все мы были возмущены действиями водителя и в то же вре-

мя недоумевали — ведь автобус был заполнен пассажирами. Я запомнил номер машины — 24—76, буквенный индекс, к сожалению, разглядеть не успел.

Куда же так спешил водитель? На этот вопрос ответить может только он, но я все же предполагаю следующее. В автобус, подошедший вторым, никто не сел, и водитель, высадив пассажиров, начал движение, обгоняя стоящий перед ним автобус. Видимо, это и заело первого шофера, выиграло ретивое, и он решил не уступать лидерства. Потому и поехал, не удосужившись даже обратить внимание на то, что происходит на посадке. Кто-то из работников ПАТП может быть скажет: «Абсурд. Домысли». К сожалению, нет — приходится иногда наблюдать, как некоторые моло-

дые водители маршрутов №№ 12 и 13, на отрезке от города до завода РТИ, устраивают настоящие гонки.

А теперь подумаем, отчего такое случается? Ведь тема, которую я затрагиваю, наверняка волнует и других читателей. И не раз газета публиковала письма, посвященные этой проблеме. Почему же она до сих пор существует, хотя, как говорится, уже навязала на зубок. Пора, вероятно, вскрыть причину этого, хотя как мне кажется, здесь и вскрыть нечего — все на виду. Корень — в обыкновеннейшем человеческом равнодушии. Равнодушие ко всему: к своей работе к пассажирам, и непомерное уважение к самому себе, к своим сиюминутным интересам. Давайте представим себе психологию та-

кого работника в антигезе «пассажир — водитель».

«Эй, поосторожнее, не дрова везешь. — Полумаешь, какие нежные! Из-за вас пусть меня все обгоняют? — Стой! Ребенок в автобусе, а мамаша не села. — Расторопнее надо быть. — Подождите, не все сели. — А у меня график. Стоять некогда». «Ведь пусть едешь, а не остановишься. — Еду с обеда, а это не мой маршрут».

Можно продолжить моделирование ситуаций, и всегда такой работник найдет себе оправдание. Свалит груз обвинений на что угодно — на условия работы, жесткий график, на пассажира, наконец. А если последний стал для него «годом отпущения», то и перемонит с ним нечего. Вот и мчатся на бешеной скорости, обгоняя друг друга, автобусы, словно они не людей везут, а участвуют в соревновании на трассе «багги». Поэтому и видишь толпы людей на остановках, когда мимо,

но туда, куда вам нужно, проносятся пустые машины. Ведь иногда человеку, сидящему за рулем автобуса, безразлично, что те, кто сидят в салоне, и те, кто стоит на остановке — тоже люди.

И только поэтому водителю, не посадившему нас в автобус, было наплевать, что кому-то защемило дверью ладонь, что кто-то может овоздать на работу, что и случилось с нами, так как следующий автобус пришел через 15 минут. Да водитель вряд ли и смотрел, как идет посадка. Мне думается, что он был больше озабочен тем, что его кто-то обгоняет. А ведь могло случиться, что зажатой створками двери оказалась бы вся рука, или нога, или шея. И без несчастного случая это вряд ли бы обошлось. И думается равнодушие одного мо-

го обернуться тяжким увечьем другого.

Думаю, что руководству ПАТП есть над чем задуматься. И по поводу моего выступления, и над письмами других читателей. Видимо, воспитательная работа в этом коллективе не на высоте. Разговор на эту тему — невнимательность водителей, безответственное отношение к своим обязанностям — не нов. И хотя сообщается о принятых мерах, сдвигов в решении этой проблемы не наблюдается. Надеюсь, что и случай, которому я был свидетелем, найдет должную оценку. А пока этого еще не сделано, я хочу обратиться ко всем, кто волею случая станет пассажиром автобуса с номером 24—76, следующего по маршруту № 13: товарищи, будьте осторожны! За рулем — равнодушный!

Г. ЕФИМОВ,  
свердловский завод  
«Полимерзачасть».

**За безопасность  
движения**  
**Предотвратить  
беду**

За долгие годы работы на автобусе мне неоднократно приходилось быть свидетелем дорожно-транспортных происшествий, в результате которых пострадали дети.

Трудно представить более трагическую ситуацию, когда видишь, как попавшего под машину ребенка увозит «Скорая помощь». Чего греха таить, нередко в случившемся виновными бывают и водители автомашин. Надо учитывать, что дети порой забывают об опасности, не думают, к чему могут привести их неосторожность и забывчивость.

Многие ребята считают, что, перебежав дорогу перед близко идущим транспортом, они проявляют мужество и даже героизм. Не думают эти «герои», что подвергают опасности не только себя, но и водителя, который вынужден применять рискованные приемы маневрирования и торможения, чтобы предотвратить наезд.

Часто ребята выбегают на проезжую часть дороги из-за стоящих автомашин. Заметив играющих у дороги детей, водитель должен снизить скорость движения и приготовиться к торможению.

Долг каждого водителя, пешехода обеспечить ребенку полную безопасность на улицах города. Для этого необходимо вовремя напомнить ему о правилах дорожного движения, пользования общественным транспортом. Именно от того, какой пример показывают взрослые, во многом зависит и дисциплинированность наших детей.

**А. ПЕТРОВ,**  
инструктор по безопасности движения пассажирского автотранспортного предприятия.

**Судят товарищи**

Товарищеский суд ЖСК «Заря» рассмотрел дело члена кооператива М. М. Бирюкова, который обвинялся в систематическом нарушении правил социалистического общежития.

Суд решил: объявить Бирюкову общественный выговор с опубликованием в газете.

**К. ОСИПОВ,**  
председатель товарищеского суда.



Город родной.

Фото М. Бабенко.

**Дзюдо Мужской вид спорта?**

До недавнего времени на этот вопрос отвечали однозначно: да, мужской. Этот элитный вид борьбы завоевал огромную популярность. Его культивируют во всех союзных республиках, борьба дзюдо включена в программы всех спартакиад, проводимых в стране и за рубежом.

Красота японской борьбы привлекла внимание «слабого» пола. Как-то сразу стали появляться секции дзюдо для девушек. Теперь этой борьбой занимаются женщины более чем в 70 странах мира. С 1975 года регулярно проводятся чемпионаты Европы, прошло уже три мировых чемпионата. В последнем участвовали дзюдоистки из 35 стран. Международный Олимпийский комитет рассматривает вопрос о включении женского дзюдо в программу Олимпиады 1988 г.

В нашей стране по решению Спорткомитета СССР всеохватные соревнования проводятся с этого года. Уже проведены соревнования ДСО профсоюзов, общества «Урожай», «Динамо» и других. Сразу же хочу уточнить, что это решение было принято после це-

лого ряда научных исследований и экспериментов, которые велись на протяжении долгих лет и показали полезность занятий дзюдо для женщин. Введены три возрастные категории. Определены 8 весовых категорий: от самой легкой — 48 кг — до 72 кг и выше. Во всеохватную спортивную классификацию 1985—1988 гг. внесены разрядные нормативы I разряда, кандидата и мастера спорта по женскому дзюдо.

Хочется отметить большое увлечение дзюдо балаковских девушек, которые с большим желанием постигают премудрости борьбы. В ДЮСШ Саратовгэстроя им созданы для этого все условия: в их распоряжении просторные и удобные раздевалки, светлые залы, специальные коврики — «татами», тренажеры. Не забыты и балаковские бойлы — в календарном плане 1985 г. на май запланировано проведение у нас в городе чемпионата области и ЦС ДСО «Труд» среди девушек.

**С. НЕСТЕРОВ,**  
директор ДЮСШ Саратовгэстроя.

**ВНИМАНИЮ ПОЛЬЗУЮЩИХСЯ ГАЗОМ**



Начался отопительный сезон. Многие жители города, промышленные и коммунально-бытовые предприятия пользуются печными горелками, проточными и емкостными водонагревателями. Эти приборы имеют газоходы (дымоходы) для удаления продуктов сгорания. Для безопасного пользования ими необходимо периодически проверять состояние газо-

ходов и исправность печей. По всем вопросам проверки и ремонта газоходов и печей следует обращаться в жилищно-эксплуатационные конторы, домоуправления и ВДПО.

Помните, что при пользовании любыми газовыми приборами необходимо строго соблюдать правила безопасного пользования газом. Нарушение этих правил мо-

жет привести к несчастным случаям.

Особенно опасно пользоваться отопительными печами с закрытым шибером (заслонкой), а также при отсутствии тяги в газоходе (дымоходе).

Прежде чем зажечь газ на горелке печи, откройте шибер (заслонку) и поддувало, это необходимо для проветривания топочного пространства печи. Проверьте тягу в дымоходе: поднесите тонкую полоску бумаги к окну горелки. Если бумага притянулась к смотровому окну, тяга имеется, можно разжигать печь.

Зажгите бумажный жгут, внесите его через смотровое окно в печь и поднесите к запальнику горелки, нажмите кнопку электромагнитного клапана, подержите ее 2 минуты и отпустите. Затем потихоньку откройте кран подачи газа к основной горелке. Проверьте еще раз состояние тяги. Если тяги нет, печью пользоваться категорически запрещается, так как возможно отравление угарным газом.

Трест «Балаковомежрайгаз».

**Беседа врача**  
**ПРОФИЛАКТИКА РЕВМАТИЗМА**

Ревматизм — заболевание, которое известно очень давно. Раньше под ним подразумевали большинство заболеваний суставов. На самом деле далеко не каждое заболевание суставов является ревматическим. Согласно современным представлениям, ревматизм — это сложное заболевание всего организма, при котором главным образом поражается сердце, его клапанный аппарат.

Воспалительный ревматический процесс, развиваясь в сердечной мышце и клапанах, ведет к образованию пороков сердца, склерозу сердечной мышцы, что приводит больного к преждевременной инвалидности. Суставы же при ревматизме поражаются далеко не всегда, а если и оказываются вовлеченными в воспалительный процесс, то он быстро проходит, не оставляя после себя изменений в суставах. Вот почему среди мелких бытовых образцов выражения, что ревматизм «лижет суставы, но кусает сердце».

Нередко при ревматизме поражаются и другие органы и системы организма: легкие, плевра, почки, печень, нервная система и др. Особенно коварен ревматизм тем, что начинается чаще в детском и юношеском возрасте и после перенесенной атаки болезни у человека появляется склонность к обострениям ревматического процесса. Каждое же новое обострение усугубляет поражение сердца, ведет к образованию новых пороков или утяжеляет уже имеющиеся.

Появляется и нарушение кровообращения, снижается работоспособность. Вот почему так важно предупредить не только первую атаку ревматизма, но и возможные последующие обострения болезни.

Ревматизм — это инфекционно-аллергическое заболевание, возбудителем которого является стрептококк. Отличается от многих инфекционных заболеваний тем, что после первой атаки не только не вырабатывается иммунитет, но наоборот, остается повышенная чувствительность к стрептококку, что и предрасполагает к рецидивам болезни. Ревматизм чаще всего возникает вслед за перенесенными стрептококковыми инфекциями — ангиной, обострением хронического тонзиллита и т. д.

Доказано, что ревматизм обычно развивается у людей ослабленных, физически слабообразованных, не закаленных, склонных к различным простудным заболеваниям. Поэтому главными задачами личной профилактики ревматизма являются повышение естественного иммунитета организма и борьба со стрептококковой инфекцией.

В развитии естественного иммунитета (невосприимчивости) большое значение имеет закаливание организма, которое следует начинать с первых дней жизни ребенка. Необходима организация правильного режима, полноценное питание с достаточным количеством витаминов, максимальное пребывание на свежем воздухе, спортивные игры, одежда по сезону. Все это помогает воспитанию здорового человека, способного противостоять любым заболеваниям.

Стрептококки находятся в окружающей нас среде, поэтому че-

ловек бывает постоянно в контакте с ними. В организм человека микроб проникает через миндалины. Поселяясь в них, стрептококк у одних людей существует в качестве практически безвредного микроба, у других вызывает местный хронический воспалительный процесс ткани миндалин — хронический тонзиллит. Размножаясь, стрептококки выделяют продукты своей жизнедеятельности (токсины), которые, всасываясь в кровь человека, как бы подготавливают организм к развитию ревматизма. Поэтому в целях предупреждения возникновения ревматизма необходимо тщательное лечение хронического тонзиллита и тем более острой ангины.

При выявлении ангины нужно немедленно изолировать больного вплоть до полного его выздоровления. Лечение необходимо проводить в течение 10 дней. Ребенок, перенесший ангину, может быть выписан в детский коллектив только после проведенного анализа крови.

Борьба со стрептококковым окружением включает также широкие меры общественной и личной гигиены: влажная уборка и систематическое проветривание квартир, классов в школе, кинозала, частая смена белья и т. п.

Хорошими закалявающими процедурами являются утренняя гимнастика, обливание, душ, прогулки на свежем воздухе, занятия спортом и т. д. Но начинать тренирующие процедуры следует постепенно, только по совету и под контролем врача. Не меньшее значение в предупреждении рецидивов ревматизма играет и борьба со стрептококковым окружением. Это борьба за чистый воздух и уменьшение контактов с Сацциллоносителями.

Советскими ревматологами разработан метод бициллиноаспириновой профилактики ревматизма. Всем больным после активного ревматического процесса назначают инъекции бициллина в течение нескольких лет подряд. За три дня до инъекции и три дня после нее рекомендуется принимать аспирин, в половинной лечебной дозе, аскорбиновую кислоту, десенсибилизирующие препараты для уменьшения аллергизирующего действия бициллина. Весной и осенью (март-апрель, октябрь-ноябрь) аспирин назначается в течение четырех недель.

Рекомендуется принимать его после еды, запивая молоком. Целесообразно сочетать применение с назначением курса витаминотерапии, в первую очередь аскорбиновой кислоты. Она снижает проницаемость капилляров, всегда повышенную при ревматизме, улучшает усвоение углеводов в мышцах, в частности, в сердечной мышце, уменьшает готовность соединительной ткани к аллергическим реакциям.

Товарищи родители! Тщательно выполняйте все назначения врача, своевременно приходите с детьми на диспансерный осмотр. От этого зависит успех лечения нашего ребенка.

**Л. ПАНТЕЛЕЕВА,**  
детский ревматолог.

Редактор  
**В. Д. ДЕЛАШНСКИЙ**

**В КИНОТЕАТРАХ**

3 ноября.  
Россия.  
**АРАБСКИЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ** — в 9, 10-30. **ФРЭНСИС** (две серии) — в 12, 15, 18-15, 21.  
Космос.  
**ЗАЛОЖНИК** — в 9, 10-45, 12-40, 15, 16-55, 18-50, 21.  
20 лет ВЛКСМ. Большой зал.  
**ВЕЧЕРА НА ХУТОРЕ БЛИЗ**

**ДИКАНЬКИ** — в 9, 10-45, 12-40, 15, 16-55, 18-50, 21.  
Зал повторного фильма.  
**НОВЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ НЕУЛОВИМЫХ** — в 14, 16. **ДЕНЬ СВАДЬБЫ ПРИДЕТСЯ УТОЧНИТЬ** — в 18-15, 20.  
Октябрь.  
Мультборник **БУДЬ ЗДОРОВ!** — в 9-15, 11. Кинопанорама **ПОТЕРЯЛСЯ СЛОН** — в 13, 15. **ПЕСОЧНЫЕ ЧАСЫ** — в 16-50, 19-10, 21.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова 4а. ТЕЛЕФОНЫ редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ 176, тираж 25060.